

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. BALOGHY ERNŐ.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEKET
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Városunk és a művészetek.

Rövid idővel ezelőtt egy nagy panaszkiáltás hangzott végig egész hazánkon. Nagy, rettenetes panasz volt, jogos szemrehányás!

A művészek, a nemzetet mindenki előtt a legméltóbban képviselő férfiak, segítségért kiáltottak a nemzethez.

Az egész ország megrendült a fájdalmas hangtól, visszhangzott minden szivben; a hófödte bércektől kezdve a háborgó tengerig. Mindenki magába szállott, majd mellére csapva, ott a sziv táján, kiálták vissza:

— Ne féljete, megsegítünk, hiszen ti vagytok ma a magyar nemzet büszkeségei!

És ki-ki segített úgy amint tudott. Feléptült a muzsák fiainak új csarnoka. Tele aggatták annak falait magyar kéztől alkotott magyar remekművekkel.

Azután beléptek az áldozni kívánók, sokan, hosszú-hosszu sorban.

Ott volt a nemzet maga, a koronás király, a főnemes, a polgár.

Ezüsttel, arannyal áldoztak a magyar művészetnek — az újból feltámadhatott.

Ez volt a példa és követte a tett!

De midőn mindenki ott áldozott a legszebb oltárnál — mi hiányoztunk.

És hiányzunk azóta minden alkalommal, midőn a templom harangja végig kong hazánkon.

Miért? ki tudna megfelelni. Okok készítenek reá, okok, melyeket szégyennelünk bevallani önmagunknak is.

Elfásultunk, nem tudjuk már megkülönböztetni az igazi szépet, a hamis széptől.

Mert itt nem az anyagilag szegény városról van szó, hanem annak társadalmáról, tehetős polgárságáról.

A hazai művészet pártolása nem érdem, hogy azzal dicsekedhessünk, hanem — kötelesség.

És ezt szem előtt tartani — ismét kötelessége minden tehetős magyar polgárnak. Mert alkalom van mindig arra, hogy a haza dicsőségeért áldozhassunk — de azt elmulasztani bűn.

Vegyük sorjába a dolgokat. Hajlékot építünk az egek Urának, maradandó örök emléket utódainknak. Régóta vajdó dolgot fogunk befejezni, de mégse lesz az befejezve. Nem lesz befejezve mind-

addig, amíg abban a hajlékban, bár legsötétebb zugában is, nem lesz oly parányi dolog, melyet isteni szikrától gyújtott kéz teremtett. Addig csak templom lesz, de nem rendeltetéséhez mértén templom. Hiányozni fog egy angyal, a legszebb angyal, a művészet géniusza. És ez fájni fog a menyei atyának, mert az az ő legkedvesebb angyalainak egyike!

A pénztelenség nem érv ez esetben. Mert aki ma belép a templomba és végig nézi a felállított oltárokat, szobrokat, az tisztában lesz azzal rögtön, hogy van itt pénz, sőt nagyon sok is. Hiszen minden aranyos, ezüstös, csillogó, biboros.

A sok szobor tetszeni fog mindenkinek, — hiszen olyan, mintha élne, még arcszíne is halovány, mint a mártírom nagy pillanatában, a ruhája meg valamennyinek vadonat új — fogják mondogatni.

És lesznek talán mégis olyanok, ha kevesen is, akik tagadni fogják a szobrok szépségeit. Lesznek, akik közelről megvizsgálva azokat, észre fogják venni a gép utolsó gyalulását, észre fogják venni, hogy az a szobor csak ott

A BÁCSCA tárcája.

Te nem értesz engem . . .

Te nem értesz engem,
Én nem értelek téged . . .
— Csak az isten tudja
Milyen a te lényed.

Hej pedig én velem
Oly könnyű kijönni:
— Vagy nagyon szeretni,
Vagy nagyon gyűlölni! . . .

Herold Gyula Béla.

Utunk keletre.

Irta: Novákovits Isidor.

V.

A bosnyák nép lelkületét számos kiválósága mellett különösen jellemzi a jog- és igazságérzet, a mely magyarázatul szolgál egyes dolgok iránt kifejezett elégtelenségének. E mellett féktelen önérték hatja át minden elhatározását, a mi viszont annak tudható be, hogy évszázadokon át a szultán hatalma alatt állott ugyan, de csak névleg, mert hiszen nem egyszer emelte fel karját a császár csapatai ellen. S ezt az önértéket a magas porta mindig respektálni volt kény-

telen, mivel különben a véradószedéssről Boszniában szó sem lehetett volna.

E kiváló, nemes tulajdonok mellett sajnálattal kell felemlítenem, hogy a fizikailag oly előnyösen megáldott nép a szorgalom erényét nem ismeri. De ezt tőle világért sem szabad rossz néven venni, mert hiszen évszázadokon át másnak, a kegyetlen basáknak kellett dolgoznia, míg önmagát csak a neki meghagyott falatból táplálhatta s ezen fájó tudat nem is fokozhatta benne a munkakedvet. Most némileg másként alakultak a viszonyok, a mióta a nép tudatára ébredt annak, hogy munkájának gyümölcsét maga élvezze, s ebben őt senki sem akadályozhatja meg.

S míg e nép — különösen annak keresztény része — évszázadokon át jármához láncolva átkozta születése óráját, közbe-közbe vallásában és a poézis gyönyöreiben keresett és talált vigasztalást.

Megható az a ragaszkodás, melyet a legnehezebb viszonyok között is vallása iránt tanusított a bosnyák keresztény. Nem restelte, hogy térdig érő hóban több órányi távolságra menjen el egy-egy rejtett, templomul szolgáló barlanghoz vagy kunyhóhoz, hogy legalább családi védszentjének napján forró imát küldjön a mindenhatóhoz. S a mily bámulatot kelt bennünk ezen hithűsége, ép oly csodálattal kell megemlékeznünk az ősi hagyományokhoz való szívós ragaszkodását is.

Kiválóan jellemzi e népet — akárcsak a Balkánfélszigeten élő véreit is — költészetének kimeríthetetlen kincse. A mit érzett e nép, a mit cselekedett, a mit óhajtott, szeretett, csodált, azt mind versebe szedve fejezte ki. És ezen csodás költészet forrása még ma sem apadt ki.

A mit főleg a keresztény lakosságáról mondtam, az nagyrészt a mohamedán pórnépre is vonatkozik, mert hisz ez annak véreből való vér és sorsa sem volt különb amazénál. Csupán a basák, agák és bégek, tehát az odakerült, vagy benszülött nemes osztály volt szabad és ur a maga házában és birtokán. És ez a kiváltságos osztály, melynek privilegiumai apáról-fiúra, nemzeti-ségről-nemzetiségre szállottak át — a mi egyébként sehol a török uralom alatt elő nem fordulhatott — államot alkotott, az államban nagyobb hatalmat gyakorolván egyes vidékeken, mint akár maga a hatalmas padisah.

Különösen a bégeknek féktelen garázdálkodása és folytonos ellenszégülése a magas porta parancsainak okozta azután a véres felkeléseket, melyek Boszniában az okkupációig napirenden voltak.

S mindennek most már vége. A bires bégek ivadékai csak oly adófizetők, akár a hajdanta porig lealázott rájah, mely őket örökös sanyargatások közepette táplálni volt kénytelen. Ezzel a változással együtt a régi

van oly cífrán bemázolva, ahol látszik, látni fogják a csavarokat, szegeket. Szóval mosolyogva fognak elfordulni a külföldi gép tucatmunkájától.

Itt lép azután előtérbe az a valami, amiről pár szóval meg akarok emlékezni.

Közadakozásból midőn benépesítjük a szükséges szerekkel templomunkat, elfeledkezünk arról, hogy itt az alkalom, ahol legszentebb kötelességünket kell teljesíteni. Nyakra-főre rendelik meg a nemeslelkű adományozók az egyházi kellékeket és midőn ezzel szép cselekedetet visznek véghez, észre sem veszik, hogy a sok mindenféle szépből nem maradt semmi egyéb szépnek, mint maga a cselekedet.

Mert azoknak a tiroli „Haus-schnitzerei“-ből kikerült szobroknak, még ha itt is lettek megrendelve, semmi nemű művészi becsük nincs.

De ha sokan meggondolnák, hogy odafönn a fővárosban tehetséges magyar szobrászok — nem gondolva a leghiresebbekre — munka nélkül valósággal nyomorognak, akkor másként állana a dolog.

Ezek az ideális emberek olcsóbb árért művészi dolgokat készítenének, értékes, magyaros motivomú dolgokat, a melyeknek értéke az illető művész jövőjével együtt öregednék.

Gondoljunk csak Munkácsy ismert tulipántos ládájára, megértünk mindent.

Ezzel azután valóságos isteni missiót teljesítenénk — de így?

Szaporítjuk a külföldi tőkét és mellőzzük a hazai művészetet.

Ez pedig bűn, mely megsemmisíti jó szándékunkat.

Ezért látunk az újtemplomban külföldi szenteket. De nem látjuk sem szt.

Imre herceget, sem szt. Lászlót sehol sem.

Még képeink nincsenek. Ne tegyünk ez alkalommal is úgy, mint a szobroknál. Ne vegyünk diszes keretű, érték-telen és leggyakrabban profán alakokkal teli drága gépmásolatokat. Ne festessünk cimfestőkkel képeket, ezek a jó emberek nem arra valók. De keressük fel a mesteriskolát, Benczur mester szívesen szerez nekünk olcsó és művészkézből eredő ihlettel képeket.

Azután ne feledkezünk meg arról a szerényen magába vonuló tehetséges fiatal festőnkéről — Juhászló sem. Az ő szép tehetségével méltó helyet foglalna el abban a templomban. Ott a csatorna partján van még egy szép leány is, aki megérdemli, hogy ez alkalommal a közfigyelmet feléje tereljük. Még fiatal, de kiváló tehetség Frey Ella kisasszony és ne feledjük, hogy vele szemben is vannak ezért kötelességeink.

Nézzük már most köztemetünket. Itt csekély kivétellel ugyanazokat a dolgokat látjuk. Mindenütt drága holmi, de legtöbb esetben minden művészi érték nélkül.

Ha a készítőket neveit olvassuk, a legnagyobb része külföldi, porosz-sziléziai firma.

A pyramis-rendszer valóságos mániává vált e téren, de minő ferde fel-fogással. Mindenki nagyra, hatalmasra törekszik, de hogy a stylje megfelel-e a művészi követelményeknek, az már mellékes, a fő, hogy nagy legyen és a lapjai simák.

Szerényen, visszavonultan csak egy műemlék áll — művészi alkotás, — Donátnak, a kegyelet nagy mesterének munkája — az Ambrózovits-féle sir.

romantika is lassan elvész, s a mint 1878-ban az agyuk és bajonettek hódították meg monarchiánk részére e népet, úgy kell azt most a békében a kultura fegyvereivel minél jobban magunkhoz csatolnunk, mindenkor respektálván azonban e nép természetes jogait s félbehagyván a hülye „nagy horvát“ politikával, mert csak így lehet szert tennünk a rokonszeny varázs fegyverére és az egytű-tartozás erős kapcsolataira.

II. Szerajevó és környéke.

A Szerajevszko-polye délkeleti végén, a Milyácska szakadéka felett és az 1630 méter magas zord Trebevits lejtőjén valaha a messze ókorban egy szerény utórzó római castrum létezett. Ennek nyomába építették a hatalmas bánok Vrboszna várát, mely körül a XIV. században lassan csöppördött fel Boszna-Szaraj, a mai Scher-Szerajevó, a „szárnyait mereven kiterjesztő hattyúhoz hasonlított palotaváros.“

Első tekintetre is már elragadó látványosságot nyújt e város képe. Félkörben magas hegyektől bekerítve, enyhén emelkedő lejtőkön felkapaszkodva, de a síkon is kényelmesen elterülve, közepén egy sebes, örökké zajos folyótól átszelve, Szerajevó, a mint egy népmondás tartja, szép helyet választott magának, a miért is a természet szépségeiért végtelenül rajongó törököknek mindenkor dédelgetett kedvence volt. A

XV. század elején ugyszólván gyermekéveit élte még, midőn a hallhatatlan szentnek tartott és a város atyjaként magasztalt Ghazi Huszrev bég, nagyrabecsülvén kiváló fekvését, pazar külsővel látta el és rövid időre az ország, helyesebben a szandzsák székhelyévé tette. Ez időtől kezdve a szarajliának (szerajevóiak) büszkesége hihetetlen fokra emelkedett olyannyira, hogy később a természet szépségeinél fogva szebbnek tartott Travnikban székelő basák és egyéb császári tisztek végtelen szerencsének tarthatták, ha a szarajliák, persze az olygarebák, nekik Szerajevóban 1—2 napra tartózkodási engedélyt adtak.

Társaságunkat az első látásra is már elragadta a város gyönyörű fekvése s hogy ottani tartózkodásunk is kellemes lesz, azzal rögtön tisztában voltunk, midőn a vasúti kocsiból kilépve észrevettük az üdvözlésünkre és fogadásunkra megjelent kereskedelmi iskola igazgatót Blazsekovits B. urat és az ő derék munkatársait, a végtelenül figyelmes és udvarias tanári kart, Dvornikovits, Csarkovits, Krnits, Sztojanovits stb. urakat, valamint földünket Léderer Jenő urat, a magy. kir. kereskedelmi muzeum kiküldöttét.

A kölcsönös üdvözlések és bemutatások után a részünkre fenntartott villamos vasúti kocsikon elhelyezkedve, majd gyors tempóban haladva, balról az óriás kiterjedésű katonai tábornak, jobbról pedig a keresztény temetőket

Százan mennek el mellette — megfigyeltem — de száz közül nem akad egy is, aki gyönyörködnék az ihlettel műemlékben.

Mikor fogjuk mi azt elérni, hogy a nagy kolosszusok mellett a parányi, igaz szép, feltűnjön? Sok, nagyon sok pénz fog addig a külföldre dobódni.

Nézzük a rácsokat. Kivétel nélkül durva öntöttvas munka. Ment minden magyarosságtól. Főimportáló hely: Bécs.

Pedig mintha volna nekünk fémipari szakiskolánk, műipariskolánk valahol a fővárosban? Ott műiparosokat, magyar iparművészeket képeznek — de azok legtöbbnyire éhen halhatnak a pártoló közönség miatt.

Sokkal ismertebb Budapesten az Ős-Budavár előttünk, mint az iparművészeti muzeum.

T. Z.

*

A fenti közlemény telve van hazafias ideákkal, a magyar művészet és ipar iránti lelkesedéssel, hangja tehát elismerésre tarthat számot, ezért szívesen is adtunk ennek helyet, bár a zombori újtemplomra vonatkozó megjegyzéseit nem mindenben írjuk alá, mert itt erős korlátokat szabott a rendelkezésre álló pénz és idő.

Községi rendőrségünk érdekében.

Zombor, 1902. aug. 14.

Vármegyénk közbiztonsági szolgálataiban álló, derék községi rendőrségünk kifogástalanul, önfeláldozóan tölti be rendőri tisztét. Az ő működésüknek köszönhető, hogy vármegyénk a rendőrség megalakítása előtt a régi betyárvilágra emlékeztető bűnesetek nagyon ritkák és a közbiztonság teljesen kielégítő. Az ő nehéz és nagyfontosságú működésükkel,

és a dohánygyárt elhagyva, nemsokára elértük a várost. Már az eddig így csak érintve felsorolt dolgok erősen sejtették velünk, hogy Szerajevó csakugyan hű tükre Boszniának, amennyiben a régi török maradványai közepe aránylag sok új teljesen modern intézményt mutathat fel.

A Csemalusának és Ferhadijának nevezett fő közlekedési utakon átszáguldván csakhamar elértük az állami kereskedelmi iskolát, a hol katonás, de kényelmes és vonzó ott-hont találtunk ottani tartózkodásunk idejére.

A gyorsan végzett elhelyezkedés után vendégzerető házigazdáink vezetésével megindultunk, hogy megtekintsük a kies fekvésű, még mindig sokban keleties jellegű és vagy 45000 lakost számláló bosnyák fővárost.

Elsőbben a szomszédságban lévő katolikus és görög keleti székesegyházakat látogattuk meg. Az előbbi a nyolcvanas évek végén, korai góth izlésben épült kéttornyos dóm, a mely egyszerűségével is kedvező benyomást gyakorol az itt nem nagy igényű idegenre; az utóbbi a tiszta byzanci stíl alkotása, diszes és gazdag belsejével tanúbizonyságot szolgáltat a hívők nagy áldozatkészségéről, mert hiszen jóval az okkupáció előtt épült még, a mikor gyakran egy évszaka alatt tűntek el a föld színéről a keresztény egyházak. Ezután a Csemalusába térve egy török gőzfürdőt tekintettünk meg,

mely nappal elismerés nem

Ezen kö...
ő dotációjuk
fentartásukra
még azon su...
— és ha id...
alkalmatlans...
sukat minden

Vannak
az állandó
előtt is műl...
nyolva haszn...
guk esetén
a községekre
is mindenféle
árasztva.

Ezen s...
örömmel fog...
ügyi miniszter...
segélypénztá...
t. c. végreh

Ezen a...
intézmény re...
gazdasági r...
évi díj fizeté...
rokkantság e...
illetőleg hav

A törvé...
baleseti seg...
örökre is ki...
végrehajtásá...
rozottan me

Már p...
szervezési s...
rendőri szol...
joga van, h...
nyeit igényl...
érdekében t...
ban és telj

a mely inká...
mint tisztasá...

Sorát e...
nek, megtek...
felette érdek...
kormány ugy...
desi tényező...
szelött meg...
kötőleg szer...
téssel bírós...
viszonyait fe...
figyelmet ér...
és az ezzel...
mény. Az el...
kezdve min...
találhatjuk
tömegben, d...
séggel. Mink...
nyek megte...
szünk, főleg...
Ezen osztály...
és Hercegov...
ismertetése...
ország mind...
merre a ros...
ország“ (!) h...
Albániából i...
stylszerű m...
darabok, ex...
árak, teljes...
hatók itt, iz...
kommentált

mely nappalukat éjjellé teszi, az anyagi elismerés nem áll arányban.

Ezen közhasznú működésükért az ő dotációjuk oly csekély, hogy ez önfentartásukra is alig elegendő. E mellett még azon súlyos gond is nehezül rájuk — és ha idővel a nehéz szolgálatra alkalmatlanná lesznek — elvesztik állásukat minden segély nélkül.

Vannak ugyan olyan községek, hol az állandó rendőrség életbe léptetése előtt is működtek, a községek méltányolva hasznos szolgálataikat, rokantságuk esetén kegydíjban részesíti, a mi a községekre nagy teher, kik amugy is mindenféle közterhekkkel vannak elárasztva.

Ezen szomorú helyzetükbe nagy örömmel fogadták most a földművelésügyi miniszternek a munkás- és cselédsegélypénztárról szóló 1900. évi XVII. t. c. végrehajtására kiadott rendeletét.

Ezen a most immár életbe lépett üdvös intézmény rendelkezései szerint a mezőgazdasági munkásoknak igen csekély évi díj fizetése mellett úgy baleset, mint rokkantság esetében tisztességes segélyt illetőleg havi nyugdíjat biztosítanak.

A törvény ezen kedvezményét a baleseti segélyt és nyugdíjat a mezőőrökre is kiterjeszti, a mit a törvény végrehajtására vonatkozó rendelet határozottan megállapít.

Már pedig községi rendőrségünk szervezési szabályai értelmében a mezőrendőri szolgálatot végzi, és így teljes joga van, hogy a törvény kedvezményeit igénybe vehesse, a mit a közrend érdekében teljesített szolgálataiért valóban és teljesen megérdemel.

a mely inkább igazán keleti kényelmével, mint tisztaságával tűnik ki.

Sorát ejtven a kulturális intézményeknek, megtekintettük a szűken elhelyezett, de felette érdekes országos muzeumot. A mostani kormány ugyanis felkarolván a közművelődési tényezők alapítását, vagy egy évtizeddel ezelőtt megnyitotta a tudományok ezen különleg szerény, de belsőleg kiváló becsértékkel bíró hajlékát. Az ország természeti viszonyait feltűntető osztály mellett különös figyelmet érdemel a történelmi-archeológiai és az ezzel összefüggő ethnographiai gyűjtemény. Az előbbiben az ifjabbik kőkorszaktól kezdve minden idők becses maradványait találhatjuk meg hol kisebb, hol nagyobb tömegben, de többnyire fontos helyi jelentőséggel. Minket, a kiknek hasonló gyűjtemények megtekintésében már többször volt részünk, főleg a néprajzi osztály érdekelt. Ezen osztálynak itt jól kifejezett célja Bosznia és Hercegovina népéletének minél részletesebb ismertetése. Jól eltalált emberi típusok az ország minden részéből és máshonnan — a merre a rosszul megálmodott „Nagy-Horvátország“ (!) határai kiterjednének (?) — tehát Albániából is gyönyörű szőnyegek, tarka, de stílyzerű mintákkal ékesített szövetek, ruhadarabok, exotikus dísztárgyak, különösen fémárak, teljes házi berendezések stb. stb. találhatók itt, izlésesen elhelyezve, de nem eléggé kommentált csoportokban összehalmozva.

Kivánatosá teszi ezt továbbá azon körülmény is, hogy a most kötelező baleset biztosításnál évi 4 kor. 50 fil. biztosítási díj ellenében csupán balesetre vannak biztosítva és ezen esetben csekély 1 korona díjban részesülnek.

Ezzel szemben a mezőőrök a munkás- és cselédsegélypénztárnál baleset esetén 60 napon át kapnak 1 korona segélyt, az orvosi és gyógytári költségeket, nemkülönben, ha munkaképtelenné válik, kap 10 korona havi nyugdíjat és ha baleset folytán elhal, kap a családja 400 korona temetési költséget.

Még azon joguk is van, hogy tetszés szerint válhatnak tagsági igazolványt, melynek ellenében ugyanannyi napi 1 korona segélyt, havi 10 korona nyugdíjat és családjuknak 400 korona temetkezési költséget biztosíthat.

Világos tehát ezen előadottak szerint, hogy azon esetben, ha községi rendőrségünk a most fizetett 4 korona 25 fillért a munkás- és cselédsegélypénztárba fizetné be, ezáltal nagyobb segélyre lenne kilátása, mely biztosítaná existenciáját, ha a közrendőri szolgálatra már nem képes.

Még az is megfontolandó indokul szolgál arra, hogy a községi rendőrség a mezőrendőröknek biztosított kedvezményben részesüljön, ha a baleseteken kívül, a naponkénti hosszas gyaloglás folytán csakhamar rokkantá válik, nem képes nehéz szolgálatát teljesíteni és minden nyugdíj és segély nélkül marad, midőnterhesszolgálatát abbakell hagynia.

Ha felveszik tagokul, a mit a méltányosság is már magában involvál, biztosítva lenne a mi rendőrségünk nemcsak baleset esetére, segélyre, hanem a teljesített befizetések arányában nyugdíjra is.

Az erre vonatkozó javaslatot Halm Ottó, a zombori járás rendőrfelügyelője dolgozta ki, a törvény és rendeletek alapos ismeretével és benyújtotta a vármegye alispánjának.

Javaslatának részletesen megindokolt főpontjai a következők:

A községi rendőrség azon kérelemmel fordul a vármegye törvényhatósági bizottságához, hogy a javaslatot a közgyűlésen tárgyalás alá vevén határozza el:

Minden község tartozik az 1900. évi XVI. t. c. 2. §-ának rendelkezéséhez képest a községi rendőrség tagjait az országos gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárba az első csoport rendes tagjával beiratni és évi 10 korona 20 fillért befizetni.

A községi rendőrség, saját jól fel-fogott érdekében, bizonyára igyekezni fog a rendes tagok első csoportjában minél több tagsági könyvet — igazolványt váltani.

Kötelesek legyenek továbbá a községek, az 1902. évi XIV. t. c. 6. §-ához képest visszamenőleg annyi évi tagsági díjat fizetni, hogy az 50 évesnél idősebb rendőrök is rendes tagokul felvehetők legyenek és ezek után annyi rendkívüli tagsági díjat tartoznak fizetni, mint a többi rendőrökért rendes tagsági címen.

Ezen fizetések fedezésére szolgálna fedezetül a vármegyénél kezelésben levő rendőri rendbirság pénzek, a községnél levő rendőri segélyalapok, a mezőrendőri pénzbüntetések, és csak ezek felhasználása után fenmaradó hiány lenne a községek által viselendő.

Azon nem várt esetben pedig, a mit ugyan nem hiszünk, mert megvagyunk győződve községeink vezetőinek humanus gondolkodásáról, mégis beállana az az eset, hogy egyik-másik község ellenezné a községi rendőröknek ezen jól megérdemelt segélyezését, úgy a rendőrök legyenek kötelesek, a saját jóvoltukra és nyugdíjas életük biztosítására az intézménybe belépni.

Reméljük, hogy vármegyénk közönsége megszívleli a mi rendőrségünk eme jogos kérelmét. Közbiztonságunk őrei a közrend és közcsend pontos fenntartására irányuló nehéz munkájukkal úgy erkölcsi, mint anyagi jólét biztosítására áldozzák erejüket és bizonyára megérdemlik a teljes elismerést, melynek most abban kell megnyilvánulni, hogy jogos kérésüket a legnagyobb készséggel fogják teljesíteni.

S nemcsak hivatalos kötelességeik teljesítéseért érdemlik meg a kért jóakaratot, hanem a humanismus is kívánja, mert sok család nagy gondjának elvételéről van szó és ez bizonyára fokozni fogja a kötelesség érzetet, mely hasznos rendőri szolgálataikban fog megnyilvánulni.

H i r e k.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Megyesi Ferenc zombori állami főgimnáziumi ideiglenes rendes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen megerősítette.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Svitek Gyula újvidéki állami polgári iskolai helyettes tanítót rendes tanítóvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zsigmond Karolin okleveles óvónőt a gombosi állami kisdudóvódához óvónővé nevezte ki.

Előléptetés. A kereskedelemügyi miniszter Domonkos József ó-becsei postatisztet a X. fizetési osztály első fokozatába léptette elő.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatási miniszter Pallein János zombori állami főgimnáziumi tanárt az eperjesi főgimnáziumhoz helyezte át.

Megbízás. A „Magyar gazda szövetség“ Göndör Ferencet, az „O-Becsei Ujság“ szerkesztőjét megbízta a vármegyében gazdakörök szervezésével. A szervezést már e hó folyamán megkezdi.

Alapító tagság. Mayer Béla v. bosoni püspök az országos Pázmány-egyesület alapító tagja lett 400 kor. alapítványal.

Jegyzői képzés. Gajin Tamás bebecsi segédjegyző a budapesti közigazgatási tanfolyamon a jegyzői állásra képesítő szigorlatot letette.

Nagyboldogasszony ünnepe. Boldogságos anyánk szent pátronánk menyemenetelének szent tünepét üli ma a keresztény világ. A boldogságos anya halálának és menyői diadalának emlékünnepe ez, mely hirdető dicsőségét a szent anyának, a ki átélte az anyai szeretet kálváriájának minden mártíromságát és hét sebből vérző szívvel nyújtott példát arra, hogy az anyai szeretet áthatol a világ rengetegein, oceanokat képes kikapasztani. Messiást adott a világnak, éltek szerény szegénységben, aztán elszakították tőle büszkeségét, hogy szeméi előtt halassák meg a legzutább halállal. Oh az a tövis koszorus fej, a mely tulajdonképen az anyai szívet sebezte meg, százezerszeres sebek formájában jelentkezik a világon, ki nem hordozza belőle, ha csak egyet is és ki ne omlana le a szent anyának képe előtt, ki vizsgálója mindenkinek, teljesítője a reményeseknek.

Schweidel József emléke. Schweidel József, az aradi vértanu, városunk szülöttje emlékének megörökítésére a március tizenötödikét rendező bizottság kebeléből alakult bizottság a nyári szünet után újból megkezdte működését. Nagyérdemű lelkes elnöke Vertesi Károly a rendező bizottságot a tegnapi este tartandó értekezletre meghívta, melynek lefolyásáról lapunk jövő számában hozunk részletes tudósítást.

Zarandoklat Rómába. Dr. Steecz György apatini kanonok plébános érsekmegeyi zarandoklatot fog vezetni az őszszel Rómába. Ő szentsége XIII. Leo 25-ik éves pápai jubileuma alkalmából. A zarandoklatot Császka György érsek megbízásából rendező s ugyancsak az érsek fogja a zarandoklatot ő szentségének a pápának bemutatni. Az eddigi megállapodás szerint a zarandoklat október hó 7-én indul Szabadkáról reggel kettőn vonattal. Október 8-án reggel ér Fiuméba, a honnét azonnal három hajó Anconába indul. Oda ér d. u. 6 óra körül s este 10-re már reggel Rómába. Megérkezés aznap este. Rómában marad a zarandoklat október 15. estéig. Azon éjjel Ancona felé vissza indulnak s Szabadkára 17-én este érkeznek meg. Az árak ezidőszent még nincsenek megállapítva, de valószínű, hogy ugyanoly árak mellett lesz rendezhető, mint a Steecz által vezetett két év előtti zarandoklat. Tehát a lehető legjutányosabban, hogy a szerényebb anyagi viszonyok közt élő hivesek is résztvehetnek benne. Minthogy pedig most nem két, hanem 3 hajó fog rendelkezésre állani; a helyszűke miatt majd nem lesz kénytelen a vezetőség és a vallalat egyeseket visszautasítani, mint 1900-ban, midőn ez okból 300-nál többen maradtak vissza a jelentkezők közül. Ámbar dr. Steecz akkor is 740 zarandokot tudott a legszebb rendben és teljes megelégedésre Rómába vinni, ott elhelyezni és kalauzolni.

Kossuth-ünnepély. Országra szóló nagy tünepünk felé közeledünk minden elmúló nappal. Hazafias tünepélyek rendezéséről olvasunk majdnem minden városról hirt, de mi erről az ünnepélyről eddig csak azt tudjuk, hogy városunk törvényhatósági bizottsága nem fog tünepelni. Megmozdult azonban a mi hazafias társadalmunk és Zombor városa sem fog elmaradni a többi városok mögött. Mint örömmel értesültünk, a március tizenötödikét rendező állandó bizottság Kossuth rendező bizottsággá alakul és Kossuth századik születése napján nagyszabású tünepélyt rendez. Meg vagyunk győződve, hogy városunk hazafias közönsége fog ennek a szép tünepnek élő, fölséges kerettel szolgálni. Ez a rendező bizottság fogja megállapítani az ünnepély programját, melynek oly szépek, magasra kell lenni, hogy méltó legyen Kossuth dicső emlékezetéhez.

Szent István napi mulatság. A zombori polgári kaszinó régi szokásához híven ezidén is Szent István napján a kaszinó helyiségeiben tünepi mulatságot rendez. Teke pálya verseny is egyik érdekes pontja lesz a mulatságnak. Este 8 órakor tánc kezdődik. A mulatságra a dalarda tagjain kívül vendégeket is szívesen lát. Jól ételekről és borokról gondoskodva van.

Lawne-tennis. Végre-valahára elértek azt, hogy városunkban is meghonosodott ez a kedves és szórakoztató sport, amit szelvényben üznek az egész országban — kitarással és ügyességgel. Hangos naponként a szép városi park a tenniszők játékától. Repül az ici pici lapda idestova, kacagnak a játék hevéből kipirult sport-ladyk... azok a bamis kis szivecskék is, mintha gyorsabban vernének az elegáns skót-blouzok alatt... szinte kihallik a dobogásuk. Valóságos Haydeparkbeli élénk kép tarul élénk a reggeli és esti órákban. Városunk szépei a legnagyobb kitarással üzik a nemes sportot azokon a szép pályákon, melyeknek létesítése városunk polgármesterének érdeme. A játékosok egy része kezdő, a másik része már előrehaladott játékos, sőt olyanok is vannak, akik már a legnagyobb tökélyt is elérték. Egy bibéje azonban mégis van a dolognak t. i. az, hogy városunk tarsadalma nem általánosítja a játékot, nem teszi magáévá és ezáltal önmaga ismét kasztrendszert létesít. Ezért némi megjegyezni valónk van, mely megegyezik a jelenlegi tenniszők óhajával is. Miután a tennis két pályája a városé, joga van azon mindenkinek játszani. És hogy senki ne gondolja azt, hogy csak egyes családok vindikálják maguknak a játék jogát, ezért a jelenlegi játékosok maguk közötték velünk azon indítványukat, amelyet mi is teljesen magunkévá teszünk, hogy alakuljon meg városunkban a Tennis-klub és ennek legyen feladata közkedvelte tenni a nemes játékot. A klub csekély tagdíjat szedne, ebből javíttatná a pályát. Azonkívül létesítene egy játéktérrel a kezdők, haladók és a játékosok részére. Minden csoporthoz feltgyelőt, döntőket és mestert nevezne ki, akik hivatalosak mindenkinél utmutatással szolgálnak. Mi helyeseljük e tervet, mert ezáltal elérhető volna az egységes vezetés és megszűnne azon ok nélküli idegenkedés Vegyek Csávosi, Késmárky és Falcione urak kezükbe az ügyet, mi támogatni fogjuk szép törekvéstket, de tartásuk szem előtt a modern kor eme jelszavát: „egyenlőség!“ Fogadtassák el egész társadalmunkkal e moderu angol játékot, az eredmény csak az ő dicsőségük lesz!

A jelenlegi játékosok névsorát a következőkben adjuk, Ladyk: gyulai Gaál Pistáné, Keletiné Babics Adél, Bakiné Pál Blanka, Kirehner Madlén, Hauke Margit, Halm Olga, Koczkar Adrienne, Jenny, Alice, Krónits Mici, Drakulits Ivánka, Poppovits Milla, Lallosevits Jovánka, Szakáll Margit, Vecsey Elza, Nickl Vilma, Karácson Olga, Margit; — Csávosi Lajos, Falcione Laszlo, Késmárky Béla, Lallosevits Gyurica, dr. Alföldy Árpád, Poppovits Kószto, Seherer Rudi, gyulai dr. Gaál István stb.

Adományok a Scherer árvák részére. A Scherer árvák részére újabban a következők adakoztak: Özv. Fernbach Bálintné 20 kor., Özv. Vámosi Mihályné, Vámosi Manó és Vámosi Samu Prigl.-Szt. Iván 5—5 kor. A gyűjtés folyamatban van.

Gazdasági tudósító. A földművelési miniszter Szecsey Lajos bácsi lakost Bács-Bodrogh vármegye hódásghí járásra nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

Tanítóválasztás. Bács Kulán a r. kath. iskolaszék Stampfer Józsefet tanítóul választotta meg.

Halál fürdés közben. Szabó F. az új-verbázi Milkó féle gőzfürész munkása vasárnap a Ferenc csatornában fürdött, miközben mélyebb helyen talajt veszve, a vízbe fulladt.

Tűzoltóink Egerben. Egerben, Dobó városában ma, pénteken országos tűzoltó kongresszus és verseny lesz párosítva a kettő egri bor kóstolással és kiállítással. A derék eszme új, de egyttal praktikus, a melyet a következőképen indokol meg „Egri Híradó“ laptársunk: Az országos tűzoltó kongresszus alkalmából az ország minden részéből jönnek ide vendégek, akik meggyőződhetnek arról, hogy városunkat felkeresni érdemes más okból is, nem csupán az iskolázás miatt. Ily más ok a mi szépen fejlődő szőlőgazdaságunk és kezdődő borkereskedelmünk. Ezt bemutatni van hivatva az egri borkiállítás. — A zombori önkéntes tűzoltó-testület is jelen van és résztvesz az országos versenyen. Zomborból a következő tűzoltók utaztak el Czedler János vezénylete alatt: Bertalan Imre, Karl Ferenc, Tili József, Weigand Lőrinc, Hoss József, Haasz Gyula, Miklósi Vilmos, Masirevits Peter, Major Antal, Makra György, Sztrilich István, Vidákovits Eremin. Tűzoltóink bétfön térnek vissza városunkba és ismerve kiváló képzettségüket, reméljük, győzelmi babérral.

Pályázat a Gyalokay ösztöndíjra. Zombor szab. kir. város közönsége mint a Gyalokay Rozália ösztöndíj alapítvány kezelője részéről az említett alapítványtól évi 900 koronával javadalmazó, egy ösztöndíj állásra ezennel pályázat nyitattik, az ösztöndíj elnyeréséért zombori szülletű és illetőségű róm. kath. vallásu, szegénysorsu és jó előmenetelű tanulók folyamodhatnak. Ezen kellekkel egyaránt bíró több pályázó közül annak van előnye, a ki magasabb osztályba jár. Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, miszerint keresztlevél, itteni illetőséget s a vagyoni viszonyt igazoló hatósági bizonylat, — egészségi állapotát igazoló orvosi bizonyítvány és a lelet tanéról szóló tanodai bizonyítványval felszerelt folyamodványait folyó évi szeptember hó 15-ig a városi tanácshoz intézve annyival is inkább nyújtsák be, mert az elkésve benyújtott, illetve kellőleg nem felszerelt folyamodvány figyelembe vétetni nem fog.

Az apatini régészeti kiállítás. melyet Weigand János polgári iskolai tanár, a Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi Társulatnak működő és választmányi tagja kiváló szakértelemmel, bálumat türelemmel csinosan és áttekinthetően rendezett a polgári iskola egyik termében, — a Történelmi Társulat részéről a mult szombaton megszemlélte, hogy a nagybecsű tárgyaknak a társulat muzeumában leendő elhelyezése felől előre tájékozódjon. A mily örvendetes, hogy vármegyei muzeumunk ismét ily nagyszámú tárgyakkal gazdagodik, ép oly aggasztó, hogy ez értékes leletek a muzeum szűk helyiségében hol találjanak kellő elhelyezésre. A muzeum helyiségének bővítése régóta hangoztatott szükség, elhalasztása most már káros is. Itt említjük meg, hogy a mult héten egy berlini tudós, dr. Schmidt Hubert tudományos körutjában a Történelmi Társulat muzeumát is megtekintette s különösen a gombosi és apatini prehisztorikus leleteket nagy érdeklődéssel tanulmányozta, róluk jegyzeteket és rajzokat is készített készülő tudományos művében való fölhasználás céljából.

Aratási ünnepélyek. Befejezték az aratás szépséges nagy munkáját. Ugy szokás országsszerte, hogy ezt vigalommal ülik meg. A munka ünnepe az ilyen arató tünep. Tavaly Darányi földművelésügyi m. kir. miniszter felszólította a földesurakat, hogy tartsák meg mindenütt ezt a szép tünepet. Az idén a jó termést tekintve, még inkább tünepelhetett volna az aratók népe, de bizony ritka gazda találkozott, ki az ő aratóinak egy tünepnapot csinált volna. Nálunk is nem egy gazdának termett több ezer mázsa gabonája, de azért nem jutott eszébe, hogy ennek öröme meg kellene vendéglélni munkatársait. Csak Csihás Bélánál tartott ünnepélyről vettünk hirt.

Sok pénzt lehet megtakarítani, nem kell piszkos ruhában járni. Magyarázat 8. oldalon.

Adók
adókvetó bi
ben folytatj
Mór, Városv
Róbert bizot
részéről Ben
jelen. A jeg
vezeti.

Orsz
gazdasági ep
magyar gaz
zsonyi kiáll
évi szeptem
közgazdaság
vitatása cél
kivándorlási
szagos gazd
szus tagjai
kongresszus
8. sz.) jelen
díjat az O.
tagok névre
a tanácskoz
kedvezmény
kongresszus
A kongressz
dának ren
sági díj left
olcsó elszál
Óhajandó,
ez alkalomb
életjelt, tel
vetve azon
lyek a kon

Tan
megyei alt
választmány
delelőtt fél
delután nég
iskolaéptlet
lett tartja
2. A járás
5. Pénztári
szabályozás
megóvása“
képzés“
tározati jav
alapján az
sági títés e
internátusá
alapítvány
seket szab
az évi nag
kedés. 7.
választmán
valamint a
19. és 20-
is meghívá

Pör
letre vár a
szédos köz
adobevallá
Az adóhiva
tére és he
vendéglőss
hol az egy
azonban a
mibe azon
A vendégl
részét, nek
A vita mé
esetben.

Ma
doklata
tanítók XI
évfordulója
nak. A za
tanítók ta
latban rés
egyházi és
önvónó, de
tanfgybar
hó 16 án
udvarról,
Rómából a
történik. A
nemű fel
bizottság

Elj
mann S.
kereskedő
gyezte Ha
tokos leár

Adókövető bizottság. A zombori adókövető bizottság a városháza nagytermében folytatja működését. Tagjai: Tárczay Mór, Városey Károly elnökök. Id. Heindlhoffer Róbert bizottsági tag. A pénzügyigazgatóság részéről Benkő Pál pénzügyi segédtitkár van jelen. A jegyzőkönyvet Horvátovits Aladár vezeti.

Országos gazdakongresszus. A gazdasági egyesületek országos szövetsége a magyar gazdaszövetséggel együttesen a pozsonyi kiállítás alkalmából Pozsonyban 1902. évi szeptember hó 8., 9. és 10. napjain a közgazdasági élet aktualis kérdéseinek megvitatása céljából figyelemmel az országrészi kivándorlási kongresszusok határozataira országos gazdakongresszust rendez. A kongresszus tagjai mindazok, akik folyó hó 20-ig a kongresszusi irodánál (Budapest, Köztelek-u. 8. sz.) jelentkeznek és a hat korona tagsági díjat az O. M. G. E. pénztárába befizetik. A tagok névre szóló igazolványt kapnak, mely a tanácskozással való részvételre, vasuton kedvezményes utazásra és a kiállításon a kongresszusi napokon szabad belépésre jogosít. A kongresszus első napja délelőtt a kisgazdáknak rendeztetik, a kik a 6 korona tagsági díj lefizetése alól felmentve vannak és olcsó elszállásban s ellátásban részesülnek. Úhajtandó, hogy a magyar gazdaközvélemény ez alkalomból imponzáns módon adjon magáról életjelt, teljes súlyát és tekintélyét latba vetve azon követelmények érdekében, a melyek a kongresszuson kifejezésre jutnak.

Tanító-egyesületi ülés. A vármegyei általános tanító-egyesület központi választmánya folyó évi augusztus hó 17-én délelőtt fél 10 órakor, esetleg folytatólag délután négy órakor Szabadkán a központi iskolaépületben a következő tárgysorozat mellett tartja meg ülését: 1. Elnöki megnyit. 2. A járáskörök elnökeinek előterjesztései. 3. Pénztári jelentés. 4. „A tanítói fizetések szabályozása”, „Az ifjúság erkölcsi életének megóvása”, „A szakszerű tanítóképzés és képesítés” — című tételre vonatkozó határozati javaslatoknak előterjesztése és ezek alapján az augusztus 20-iki országos bizottsági ülés elé javaslatlétel. 5. A F. I. T. Haza internátusában levő „Czifrusz Ferenc szoba” alapítványának odaítélése. 6. A tanítógyűléseket szabályozó miniszteri rendelet alapján az évi nagygyűlések megtartása iránti intézkedés. 7. Folyó ügyek, indítványok. — A választmányi ülésre ezuttal a körök előadói, valamint az országos bizottság augusztus hó 19. és 20-iki közgyűlésére kiküldött tagok is meghívást nyertek.

Pör a fél ló miatt. Salamoni itéletre vár a következő esett, mely egy szomszédos községben történt: egy bognármester adóbevallási ívében egy „fél ló” tétel szerepelt. Az adóhivatal kíváncsi volt a „fél ló” eredetére és heidézte, a ki odanyilatkozott, hogy a vendéglőssel közösen van egy lovuk. A zabot hol az egyik, hol a másik adja. Nemrégiben azonban a bognár el akarta adni a lovat, a mibe azonban a másik nem akart beleegyezni. A vendéglős azt mondta, hogy adja el a maga részét, neki nincs szándékában a lovat eladni. A vita még mindig tart a bonyolult jogi esetben.

Magyar r. k. tanítók zarándoklata Romába. A magyar r. kath. tanítók XIII. Leó pápa trónralépésének 25 ik évfordulója alkalmából Romába zarándoklata. A zarándok utat a magyar katolikus tanítók tanügyi tanácsa vezeti. A zarándoklatban részt vehet minden katolikus vallású egyházi és világi tanár, tanító, tanítónő és óvónő, de csatlakozhatik minden katolikus tanügyi barát. Indulás Budapestről szeptember hó 16 án délután 3 órakor a keleti pályaudvarról, Romába érkeznek 18-án reggel. Romából a visszautazás négy tervezet szerint történik. A zarándok utra vonatkozó mindenemű felvilágosítással szolgál a rendezőbizottság elnöke dr. Walter Gyula.

Eljegyzés. Kaufmann Herman, Kaufmann S. utóda, budapesti szőrmeáru nagykereskedő cég főnöke, zombori földink, eljegyezte Haiduska Mór bács-topolyai nagybirtokos leányát, Erzsikét.

Halálozás. Ujfalusy Mihály kucurai g. kath. lelkész Budapesten, ahol gyógykezelés alatt állott, meghalt.

Névmagyarosítás. Pillischer Sándor ó-becsei joghallgató, vezetéknevét a belügyminiszter engedélyével „Pongrácz”-ra magyarosította.

Késelő asszony. Zsabyáról írják: Vasárnap véresen végződő családi perpatvar volt minálunk. Borits András gazda kissé pityókosan ment baba a korcsmából. Mikor baba ért, rátámadt az asszony, előbb csak a nyelvvel, később az asszony a szomszédasszonnyal közrefogta Boritsot és a nála lévő késsel úgy megszurta, hogy azóta a férj életveszélyes sebével nyomja az ágyat.

Agrár szocialisták. A szocialistáknak ilyen fura nevű csapatja is van már. A múlt héten mindenféle üléseket tartottak vármegyénk egyes kerületeiben. Így az ó-becsei kerületben Ó Becsén és Szent-Tamásán volt gyűlés. Az ó-kaniszi kerületben az előértekezleten beszélt Izrael Jakab és Goldner Adolf dr. Itt ezideig szocialista mozgalom nem volt, most megalakult a pártszervezet. Kiterjedt agitáció volt a kulpini kerületben, gyűléseket tartottak Kulpinban, O-Kéren, Uj-és Ó-Futtakon, Bulkeszen, Csében, Petrovácon, Begecsen, Piroson, Glozánban. A bács-almási kerületben gyöngye volt a mozgalom. A rigyicai kerületben is igen gyöngye volt az agitáció. Csak Rigyicán és Szántován tartottak gyűlést. A zentai kerületben Zentán és Zenta-Felsőhegyen tartottak értekezletet. Az Uj-Verbász kerületben gyűlést és előértekezletet tartottak: Kis Hegyesen, Bács Topolyán, Bács-Madarason és Uj-Verbáson.

Vasutielőmunkálati engedély. A kereskedelmi miniszter Biró József és Lakos Béla magánmérnökök budapesti lakosoknak, az Ada nagyközség melletti tiszai hajóállomástól kiindulól, Tornyos pusztá érintésével a magyar királyi államvasutak Bács-Topolya állomásáig a nevezett vonalról kiágazólag Tornyos pusztától Csantavérig vezetőleg keskenyvágányú gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonalra tavaly adott előmunkálati engedélyt egy évvel meghosszabbította.

A munkaszünet kiterjesztése. A hazai katolikus egyesületek országos szövetsége felirt a képviselőházhoz, hogy a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényt akként bővítsék ki, hogy a munkaszünet ne csak vasárnapokon és Szent-István ünnepén, hanem a kereszténység főbb ünnepein, nevezetesen legalább is Karácsony, Ujév, Urnapia, Nagyboldogasszony és Mindszentek napján is legyen kötelező.

Kántortanító póttanfolyam. Szabadkán a jövő hóban kántorképző póttanfolyam lesz, mely szeptember hó 1—6-ig naponta 8¹/₂—1 és d. u. 3—7 óráig fog megtartani. Tornyay Ferenc a gregorianumot fogja ismertetni, Kovács Sándor temeavári theologiai tanár a liturgiát adja elő, Kersch Ferenc kalocsai főszékesegyházi karnagy az orgonáról, a népének helyes énekléséről fog előadást tartani.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye egyetemét képező törvényhatósági bizottság részéről több sürgős ügy letárgyalhatása céljából folyó évi augusztus hó 22 ik és a szüktséghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órakor rendkívüli közgyűlés fog tartatni, melynek tárgyai a következők:

1. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur rendelete a kéményseprési szabályrendelet módosítása tárgyában.
2. Bars vármegye közönségének átirata a vármegyei tisztviselők és alkalmazottak lakbérilletményének országos rendezése tárgyában.
3. Arad sz. kir. város közönségének átirata a készpénzek mikénti kezelésére vonatkozó törvények módosítása tárgyában.
4. Torontál megye átirata a vasárnapi munkaszünetnek a hivatalnokokra leendő kiterjesztése érdekében a képviselőházhoz intézett felirat pártolása iránt.
5. Pancsova város átirata a pancsovai egyes választókertlet kettéosztása mellett Pan-

csova városnak önálló képviselő-választókertlettel leendő alakítása iránt a képviselőházhoz intézett felirat támogatása iránt.

6. Pozsony város átirata a magyar ipar és kereskedelem, nemkülönben hazai szellemű erőink érdekeinek érvényesítése és pártolása érdekében hozott határozatának pártolása iránt.

7. A vármegye alispánjának előterjesztése a munkás-lakások építésére a földművelési m. kir. miniszter ur által kiutaltványozott segély összeg mikénti szétosztása iránt.

8. Alispáni előterjesztés a Rigyica községben felállítandó hordóhitelesítő hivatal vezetőjével megkötött szerződés jóváhagyása tárgyában.

9. Az országos gazda-kongresszus meghívó levele a folyó évi szeptember 8., 9. és 10 én Pozsonyban megtartandó VI. országos gazdakongresszusra.

10. Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi társulat folyamodványa a vármegyének megküldött történelmi monografiák átengedése iránt.

11. A délvidéki kivándorlási kongresszusi bizottságnak kérelme a kongresszus költségeinek fedezéséhez hozzájárulása iránt. — Ezzel kapcsolatban a vármegye alispánjának előterjesztése a délvidéki kivándorlási kongresszus költségeire utaltványozott összeg tárgyában.

12. Szilágy vármegye átirata Nagy Wesselenyi Miklós szobrának leleplezése tárgyában.

13. A községi jegyzői nyugdíj-ellenőrző választmány javaslata özv. Szauer Ferencné nyugdíjának megállapítása tárgyában.

14. Ugyanannak javaslata özv. Deák Istvánné nyugdíjának megállapítása tárgyában.

15. Ugyanannak javaslata Mikosevits Antal Sándor községi jegyző magasabb nyugdíjosztályba leendő sorozása iránti kérelme tárgyában.

16. Ugyanannak javaslata özv. Jung Antalané nyugdíjban leendő részesítése iránti kérvénye tárgyában.

17. Ugyanannak javaslata Zavisits István volt jegyzőt terhelő nyugdíjjárulék leírása tárgyában.

18. Ugyanannak javaslata a Demetrovits István volt jegyzőt terhelő nyugdíjhátralék leírása tárgyában.

19. Özv. Albrecht Gyuláné felebbezése Ó-Becse község képviselőtestületének néhai férje visszatartott fizetésének kiadása tárgyában hozott határozata ellen.

20. Tapavica Novák és társai felfolyamodványa Csurog község képviselőtestületének az ottani irnokválasztási ügyben hozott határozata ellen.

21. Markovits Lajos és társainak felebbezése Zenta r. t. városnak a leszakadt hidrészeknek leszedésénél használt bajó és felszerelésének bérösszege tárgyában hozott határozata ellen.

22. Strboja Mika zsabyai lakos felebbezése Zsabya községnek egy fél holdnyi területnek átengedését megtagadó határozata ellen.

23. Stark Armin felebbezése Mohol község képviselőtestületének a tanítói gyűlésen való részvétel költségeinek utaltványozását megtagadó határozata ellen.

24. Biró János felebbezése Zenta városnak a nyomtatvány szállítás tárgyában hozott határozata ellen.

25. Kecskeméti Simon felebbezése Zenta városnak a Kecskeméti-féle iskolahelyiség bérlete tárgyában hozott határozata ellen.

26. Forray Ferenc és társai felebbezése Zenta városnak tanyai iskolai helyiség bérlete tárgyában hozott határozata ellen.

27. Keller Márton és társai felebbezése Kernyaja községnek a templomi zenekar tiszteletdíja tárgyában hozott határozata ellen.

28. Michajlovits Emil és társai felebbezése Alsó Kovil községnek az általuk kért kártalanítás ügyében hozott határozata ellen.

29. Ofner Ignác és társai felebbezése Mohol községnek a tanítói díjlevél kiadása tárgyában hozott határozata ellen.

30. A községi előjáróság felebbezése Petrovosszellő község képviselőtestületének a kór-és szegény-ház építése tárgyában hozott határozata ellen.

31. Kovács János és társai felebbezése Petrovoszellő községnek Muhi István segélye tárgyában hozott határozata ellen.

32. Szárits Bertalan felebbezése Zenta városnak a vásártéri földbérlet tárgyában hozott határozata ellen.

33. Juhász Antal felebbezése B. Topolya községnek az általa kért segélyezés tárgyában hozott határozata ellen.

34. Schmidt József és társai felebbezése Rigyica községnek a szűrteti határidő megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Sztakovits János felebbezése Pivnica községnek a lovasrendőri állások gyalogosítása tárgyában hozott határozata ellen.

36. Molnár József felebbezése Petrovoszellő községnek a kért kegydíj megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

37. A kalocsai érseki uradalom felebbezése Déronya községnek 1902. évi pótköltségvetése ellen.

38. Hevér Sándor és társai felebbezése Zenta városnak a Matkovits Józsefné-féle ház megvétele tárgyában hozott határozata ellen.

39. Marjanszki Sándor felebbezése B.-Földvár község képviselőtestületének a községi állatorvosnak az állatvásárokon teljesített vizsgálatért való díjazása tárgyában hozott véghatározata ellen.

40. O Kanizsa község felebbezése a község jegyzői állás thresedése idejére esedékes nyugdíjárulékna a községi pénztár terhére történt megállapítása ellen.

41. Zenta város képviselőtestületének határozata a városi tisztviselőknak az anyakönyvvezetés körüli teendőik alól való felmentése tárgyában.

42. Bács Bresztovác község határozata az apatini járásból a hódsági járásba való csatolása tárgyában.

43. Pacsér község határozata Jankovits Géza szabadságolása tárgyában.

44. Uj-Verbász község határozata Arnold Fülöp szabadságolása tárgyában.

45. Szántova község határozata a kéményseprői díjak tárgyában.

46. Nemes-Militics község határozata a kéményseprői díjak tárgyában.

47. O-Szivac község határozata Sztuz Andornak adandó szabadság iránt.

48. Gardinovec községnek határozata a községi (közűdöl) közutak törzskönyvezése tárgyában.

49. Goszpodince határozata ugyanazon tárgyban.

50. O Palánka községnek határozata ugyanazon tárgyban.

51. Begecs községnek határozata ugyanazon tárgyban.

52. Petrovác községnek határozata ugyanazon tárgyban.

53. Gyurgyevó községnek határozata ugyanazon tárgyban.

54. Bács-Madaras községnek határozata ugyanazon tárgyban.

55. Bajmok község határozata ugyanazon tárgyban.

56. Gyurgyevó község pótköltségvetése az utak törzskönyveinek elkészítéséből felmerült költség tárgyában.

57. O-Palánka község határozata a Begej csatornán építendő hid költségei tárgyában.

58. B.-Topolya községnek határozata a gabonapiactéren tervezett artézi kut furási költségeihez adandó hozzájárulás tárgyában.

59. Ugyanannak határozata Bencsik András és társai által tervezett artézi kut költségeihez adandó hozzájárulás tárgyában.

60. Mélykut községnek határozata a községben egy mély kut furása tárgyában.

61. Bikity községnek határozata két mély kut furása tárgyában.

62. Bukin községnek a bukin-sárengrádi révhez vezető uttöltésnek kőburkolattal való ellátása ügyben hozott határozata.

63. Ugyanannak határozata az alsóréti töltések burkolása tárgyában.

64. O-Kanizsa községnek határozata a községen keresztül vonuló újvidék-szegedi törvényhatósági ut kockakő burkolattal ellátott szakaszának javítása tárgyában.

65. B.-Petrovoszellő határozata a község belföldi árvis elleni megvédése tárgyában.

66. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi kenderáztató alaphoz megállapítása és a közbirtokosság külön tanácsának való átengedése tárgyában.

67. B-Feketehegy községnek határozata a létesítendő távirtdar költségeihez adandó hozzájárulás tárgyában.

68. Vajsza község határozata a csendőrőrs részére adandó kedvezmény tárgyában.

69. O-Verbász község hasontárgyu határozata.

70. Filipova község hasontárgyu határozata.

71. Nemes-Militics község hasontárgyu határozata.

72. Kernya község hasontárgyu határozata.

73. Lality község hasontárgyu határozata.

74. Zenta város hasontárgyu határozata.

75. Csurog község hasontárgyu határozata.

76. Uj-Verbász község hasontárgyu határozata.

77. Csonopla község hasontárgyu határozata.

78. Hódságh község hasontárgyu határozata.

79. Bács-Martonos község hasontárgyu határozata.

80. O Kanizsa község hasontárgyu határozata.

81. Mohol község hasontárgyu határozata.

82. Szilbás község hasontárgyu határozata.

83. Bács-Madaras község határozata a fogyasztási adó kezelési jutalék hovaforodítása iránt.

84. Rigyica község határozata a Reeb Mihály elleni perindítás tárgyában.

85. Lality község határozata a nagy Lexikon beszerzése tárgyában.

86. Zenta város határozata az alsóvárosi kántor segélyezése iránt.

87. Balthmonostor község határozata a szülésznoi fizetés leszállítása iránt.

88. Nádaly község határozata Bukinacz Daniló törleli engedélye tárgyában.

89. Felső Szent Iván község határozata a népkönyvtár gyarapítása tárgyában.

90. Uj Palánka község határozata a segédjegyzői és irnoki fizetés tárgyában.

91. Bács-Topolya község határozata a fogyasztási adó kezelési jutalék hovaforodítása tárgyában.

92. Pivnica község határozata szülésznoi állás szervezése iránt.

93. O-Kanizsa község határozata óvodai helyiség bérlete tárgyában.

94. Ugyanannak határozata napidíjas alkalmazása iránt.

95. Bács-Madaras község határozata Sándor Mártonné segélyezése iránt.

96. Baracska község határozata a szülésznoi fizetés emelése tárgyában.

97. O-Sztapár község határozata a lovasrendőri állások gyalogosítása iránt.

98. Cservenka község határozata a kisednevelési egyesület segélyezése iránt.

99. Alsó-Kovil község határozata a kataszteri térkép beszerzése iránt.

100. Bács-Martonos község határozata a közig. jegyző helyettesi díjai tárgyában.

114. Zenta város határozata az ipartestület aszfalt költségeinek elengedése tárgyában.

115. Dautova község határozata aljegyzői állás szervezése iránt.

116. Bács Martonos község határozata ki-segitő munkaerő alkalmazása tárgyában.

117. Bács-Földvár község határozata trachoma rendelő helyiség bérlete iránt.

118. B.-Kula község határozata a fogyasztási adó kezelési jutalék hovaforodítása iránt.

119. Rém község határozata a II. tanítói állás javadalmának felemelése iránt.

120. Bács-Martonos község határozata helyettes végrehajtó alkalmazása iránt.

121. Uj Verbász község határozata a községi orvos fuvaroköltsége iránt.

122. Vilova község határozata Zsivanov Voin törleli engedélye tárgyában.

123. Csurog község határozata a jegyző jutalmazása tárgyában.

124. Hódságh község határozata egy ideiglenes díjnak alkalmazása iránt.

125. Bács-Keresztur község határozata az elemi iskolás tanulók jutalmazása iránt.

126. Bács-Szent-Tamás község határozata Bogdanovits Erzsébet óvónő segélyezése iránt.

127. Bács Kula község határozata a nagybecskereki közig. tanfolyam segítő egyesületnek segélyezése iránt.

128. Kovil-Szent Iván község határozata az 1900 évi földadó különbözet megtérítése iránt.

129. O Kanizsa község határozata Dulosy Ede irnok szabadsága és egy díjnak alkalmazása iránt.

130. Csurog község határozata a képviselők rendkívüli napidíjai tárgyában.

131. Bács-Szent-Tamás község határozata Vuics Milán és társai segélyezése iránt.

132. Ada község határozata a végrehajtói fizetés felemelése tárgyában.

133. Kiszács község határozata új istálló építése tárgyában.

134. Zenta város határozata a szegényház berendezési költségei tárgyában.

135. Parabuty község határozata a községi óvoda építési költségei tárgyában.

136. Csataalja és Baracska községek határozata a körorvosi fizetés emelése iránt.

137. Kunbaja község határozata a birka-legelő kibérlése tárgyában.

138. Bács-Földvár község határozata szőlőtelepítés iránt.

139. O-Kanizsa község határozata könyvek beszerzése iránt.

140. Kucura község határozata az építési bizottsági tagok napidíjai iránt.

141. O-Kanizsa község határozata egy kézbesítő alkalmazása iránt.

142. Zenta város határozata bolt-helyiség bérbeadása tárgyában.

143. O-Kanizsa község határozata Szabados Lukács helyettesi díjai tárgyában.

144. Ugyanannak határozata a felvidéki közművelődési egyesületbe való belépés iránt.

145. Déronya község határozata járdák építése iránt.

146. Bács-Almás község határozata iskola-építés tárgyában.

147. O-Becse község határozata a lódijazás és löverseny céljaira megszavazott összeg iránt.

148. Rác-Militics község határozata ingatlan eladás tárgyában.

149. Kucura község határozata a faiskola kezelő és munkás díjai iránt.

158. K...

159. ...

160. ...

161. ...

162. ...

163. ...

164. ...

165. ...

166. ...

167. ...

168. ...

169. ...

170. ...

171. ...

172. ...

173. ...

174. ...

175. ...

176. ...

177. ...

178. ...

179. ...

180. ...

181. ...

182. ...

183. ...

184. ...

185. ...

186. ...

187. ...

188. ...

189. ...

190. ...

191. ...

192. ...

193. ...

194. ...

195. ...

196. ...

197. ...

198. ...

199. ...

200. ...

201. ...

202. ...

203. ...

204. ...

205. ...

206. ...

207. ...

208. ...

209. ...

210. ...

211. ...

212. ...

213. ...

214. ...

215. ...

216. ...

217. ...

218. ...

219. ...

220. ...

221. ...

222. ...

223. ...

224. ...

225. ...

226. ...

227. ...

228. ...

229. ...

230. ...

231. ...

232. ...

158. B.-Madaras határozata napidijas alkalmazása tárgyában.

159. Zsablya határozata Szolarits Milán segélyezése tárgyában.

160. Pacsér határozata egy kisegítő munkacserő alkalmazása iránt.

161. Pacsér határozata a végrehajtó fizetésének felemelése iránt.

162. Kernyaja határozata Schlachter Lujza tanítónő jutalmazása tárgyában.

163. Dr. Széchényi Tamás főszolgabíró jelentése az ó-verbázi bíró vagyónának biztosítása iránt.

164. Nonin Gyuka kérvénye zálogjog törleési engedély kiszolgáltatása tárgyában.

165. A megyebeli községek és Zenta város képviselőtestületének határozatai a községi helynév egy a külterületen fekvő telepek, puszták és egyéb jelentékenyebb lakott helyek neveinek megállapítása tárgyában.

166. Kernyaja község képviselőtestületének határozata a Szemző István és társa tulajdonát képező föld megvétele tárgyában s az erre vonatkozó adásvévesi szerződés.

167. Kernyaja község képviselőtestületének határozata a Szemző István és társa megveendő föld vételárának kölcsön útján való beszerzése tárgyában.

168. O Kanizsa község képviselőtestületének véghatározata a körállatorvos részére a loállomány megvizsgálásáért megállapított díjazás tárgyában.

169. O Kanizsa község képviselőtestületének véghatározata egy állami bérmen beszerzése tárgyában.

170. O-Morovica község képviselőtestületének véghatározata eladatni szándékolt községi ház tárgyában.

171. Kis Hegyes község képviselőtestületének határozata két országos vásár kérelmezése tárgyában.

172. Csantavér község képviselőtestületének véghatározata a körállatorvos látogatási, gyógykezelési, valamint a vásárokon teljesített állategészségügyi vizsgálatnál megállapított díjak tárgyában.

173. Pivnica község képviselőtestületének véghatározata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában.

174. Új-Futtak község képviselőtestületének véghatározata hason tárgyában.

175. Zenta város szabályrendelete a város határának állategészségügyi kerületekre leendő felosztása tárgyában.

176. Huros István bács-almási lakos kérvénye kiirtott lovai után részére segély megállapítása iránt.

177. Sándor György utmester kérvénye a felfüggesztése idejében visszatartott fizetésének kiadása iránt.

178. O-Becse község kérvénye az ottani mértékhibeletes hivatal hatáskörének kiterjesztése iránt.

179. Lauer István és Wachtler János bács-almási lakosok kérvénye B.-Almás községében egy második hordó s illetve mértékhibeletes hivatal felállításának engedélyezése iránt.

180. Szemző Károly főbíró jelentése Fischer Hermann rendőrvetető segélyezése tárgyában.

181. Khloyber Lajos kérvénye „Ervin” nevű fiának a „László” gyermek-otthonban a vármegye által létesített ágyalaptványi helyre leendő felvétele iránt.

182. Mihajlovits György alsó-kovili lelkész felebbezése lelkészi javadalmazása után kivetett és beszedett községi adónak visszatérítését megtagadó községi határozat ellen.

183. Bács-Szenttamás községi képviselőtestületének határozata a felhasznált ösztöndíjalapok mikénti visszafizetése tárgyában.

184. Pacsér község határozata a szegény alaphól felvett kölcsön mikénti visszafizetése iránt.

185. Sándor község képviselőtestületének határozata a szolgabírói hivatal részére beszerzett írógép költségei tárgyában.

186. Kulpin község képviselőtestületének határozata 194 kor. 22 fl. behajthatlan követeléseinek leírása tárgyában.

187. Ns.-Militics község határozata különféle behajthatlan követeléseiről tárgyában.

188. Bács-Földvár község hason tárgy határozata.

189. Kiszács község hason tárgy határozata.

190. Plávna község 1901. évi közuti költségvetése.

191. Mélykut község 1902. évi pótköltségvetése.

192. Bajsa és Kucura 1899. évi, Temerin, Kis-Hegyes, Petrovác, Nemes Militics, O Keér, Hódságh és Jankovác községek 1900. évi házipénztári számadásai.

193. Német-Palánka község képviselőtestületének 34/közgy. 1901. számú határozata a Harasz Janos behajthatlan árvapénztári tartozásának leírása tárgyában.

194. Német-Palánka község képviselőtestületének 32/közgy. 1901. számú határozata a Beier Erzsébet behajthatlan árvapénztári tartozásának leírása tárgyában.

195. Pacsér község képviselőtestületének II/közgy. 1902. számú határozata a hátralékos árvapénztári tartozásoknak a helyszinén leendő rendezése tárgyában.

HIRDETÉSEK.

1008. szám.

kig. 1901.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Borsód község képviselőtestületének 9. 1902. közgy. sz. határozata folytán a község határában lévő községi (közútló) közutak felmérése, kijelölése s azokról törzskönyv készítésére és pedig az 1890. évi I. t. c., valamint a 610. közgy. ex 1897. sz. vármegyei szabályrendelet szoros betartása mellett ezennel pályázat hirtetetik.

Ezzel fogva felkérnek az okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó ajánlataikat **f. évi augusztus hó 25-ik napjáig** a községi elüljáróság-hoz benyujtani sziveskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy a törzskönyvezendő utak hossza körülbelül 50 kilométer, szélességük pedig nem egyenlő. Az ajánlat vagyilagosan teendő, vagyis részletes felszámításával az összes fuvar, napszám, anyag, eljárási hitelesítési költségeknek és a nélkül.

Borsód, 1902. augusztus 8. án.

Pilaszánovits Péter, Nitsner Nándor,
közs. jegyző. 2—2 közs. bíró.

3886. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezt Krusevlya községénél üresedésbe jött és évi 600 koronával javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat hirtetetik, s felhivatnak az állást elnyerni óhajtok, hogy kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz **f. évi augusztus hó 20-áig** adják be, mert a később beadottak figyelembe nem vétetnek. Megjegyeztetik, hogy a pályázóktól 6 gimnaziális, vagy ezzel egyenrangú osztály elvégzése megkívánatik.

Zombor, 1902. augusztus hó 5-én.

Tárczay,

főszolgabíró.

3—2

1518. szám.

kig. 1902.

Arverési hirdetmény.

Bodrogh Monostorszeg község elüljárósága által közhírre tétetik, hogy a község tulajdonát képező 1 drb kiselejtett tenyész-bika folyó évi augusztus hó 17-én délután 3 órakor a községhez udvarán készpénzfizetés mellett nyilvános árverés útján el fog adatni.

B.-Monostorszeg, 1902. augusztus 10-én.

Alföldy, Fuderer János,
jegyző. bíró.

Szabad kézből eladom

a zombori határban a sztapári ut mentén fekvő és Szemző István ur szállása melletti, a várostól 10 percnnyire lévő **szállásomat** az összes szükséges melléképületekkel és körülbelül **30 láncc** (2000 □ ölenként) elsőminőségű **szántófölddel**, továbbá a nagytemető mögötti és a Pártos féle szőlő melletti **5 1/4 láncc szőlőföldemet**, végül a városban a Nagyszerbtemplom-utcában 80. szám alatt lévő új és igen szép **házamat**.

Bővebb tudósítást ezen házban ad a tulajdonos

Milivojevits György
(gyompár).

3—1

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

35.109. sz.

alisp. 1902.

Pályázati hirdetmény.

A vezetésemre bizott vármegye központjában lemondás következtében megtrúlt és 660 korona fizetés, 60 korona lakpénz, 40 korona csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös mellény, egy teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évente egy báránnyelést menté és 4 évente egy köpeny) javadalmazott központi hivatalozgái állásra ezennel pályázatot nyitok és felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtok, hogy az 1873. évi II. t. c. 12 §-ában és ugyanazon törvény-cikk 17. §-ának e) pontjában körülírt követelményeknek megfelelően szerkesztett kérvényeiket **1902. évi szeptember 20-ig** hozzam annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1902. évi augusztus hó 5-én.

KARÁCSON,

kir. tan., alispán.

3—2

Földeladás.

Az ó-morovicai határban fekvő 54 k. hold 943 □ öl **szántóföld** könnyű fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

12867. sz.

P. 1902.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék közhírre teszi, hogy a Katymár község határában lévő, urbéres birtokok tagosítása céljából a tényleges birtokosoknak az 1836. X. t. c. és az 1871. évi 53. t. c. értelmében leendő megszavaztatására határnapul **1902-ik évi augusztus hó 19-ik napjának d. e. 9 órája** Katymár községhezához kitézetett.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhöz számíttatnak.

A szavazási lajstrom kiigazításának határnapjánul **1902. évi augusztus hó 18. napjának d. e. 9 órája** tüzetett ki Katymár községhezához.

Szabadkán, 1902. augusztus hó 1-én.

Oláh Ferenc h.

Dr. Hajnal,

kir. tszéki bíró.

3—3

Egy jó házból való fiu
tanoncúl felvétetik **Lug-**
merszky Plátó fűszer, gyar-
matáru és anyagkereskedé-
sében Zomborban. 3-1

6657. szám.

tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Weisz
Gyula végrehajthatónak Belyanszki Gilsáné szül.
Branesits Máca végrehajtást szenvedő elleni
216 kor. 70 fillér tőkekövetelés és járuléka
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir.
törvényszék területén lévő, Zombor szab. kir.
városban fekvő, a zombori 6404. számú betét-
ben A. I. 1. sor alatt foglalt végrehajtást szen-
vedő tulajdonát képező 2127/b hr. számú 120
□ öl beltelek és 31. ö. i. sz. házra 1440 ko-
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban
az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg-
jelölt ingatlan az 1902. évi szeptember hó 4-ik
napján délután 3 órakor ezen kir. törvényszék
árverési helyiségében megtartandó nyilvános
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is
eladatni fog.

Árverezni szándékoznak az inga-
tlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy
az 1881-ik évi LX. törvénycikk 42. §-ában
jelzett árfolyammal számított és az 1881.
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt
igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-
vényt átszolgáltatni.

Zombor, 1902. évi június hó 12-én.

A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,

kir. tszéki bíró.

1470. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Bács-Bodrogh vármegye tek. törvény-
hatósági bizottságának 1080/közgy. 1902.
számu, illetve alulírott község képviselőtestül-
letének VIII/kgy. 1902. számu határozata
folytán a Bács-Feketehegy község határában
lévő községi (közvilágító) közutak felmérése és
azokról törzskönyv és térkép készítésére az
1890. évi I. t. c. s az ennek végrehajtása
tárgyában kiadott utasítások, valamint a 610.
közgy. 1897. számu megyei szabályrendelet
szoros betartása mellett; továbbá a község
határában (tehát a szőlőkben is) levő összes
dűlőutak felmérése, kijelölése és ezekről
könnyen áttekinthető és megérthető térkép
készítésére; végül az utcák és terek szabá-
lyozási vonalainak az 1191/kgy. 1900. számu
megyei építési szabályrendelet 1. §-a értel-
mében elkészítendő műszaki munkálatokra
ezennel pályázat hirdettetik.

Az összes anyagot, fuvar, napszámot,
bélyegköltséget stb., szóval a munkálatok
keresztülviteléhez kívánatos összes szükségletet
vállalkozó köteles saját költségén előállítani.

Felbivatnak mindazon okleveles mérnök
urak, kik a fenti munkálatok teljesítésére
vállalkozni óhajtanak, hogy ebbeli ajánla-
taikat **folyó évi szeptember hó 5-ig**
alulírott elüljárósághoz nyújtsák be.

A munkálat még a folyó évben befe-
jezendő.

Bács-Feketehegy, 1902. augusztus 11-én.

Kozma Dezső, **Perlaky József,**
jegyző. 2-1 bíró.



A takarékoság és tisztaság kedvelői figyelmébe!

Használatban levő férfi-, női- és gyermek-
ruhák továbbá ernyők, keztük, háztartási cik-
kek u. m.: függönyök, terítők, butorazóvetek,
hímzések stb. gyakran használaton kívül helyzet-
nek esupán azért, mert megfoltosodtak, bepiszkolódtak,
pedig azok vegyi tisztítással aránylag kevés költséggel
ismét használhatóvá tehetők.



Ruhatisztítás vegyi úton!

A vegyileg tisztított ruhák
eredeti színe, fénye és alakja
(façon) megmarad. Legye-
nek azok bármivel diszítettek
is. Vegyi úton a zsír s egyéb
peccések tökéletesen eltávolít-
tatnak s ki van az az eshetőség
zárva, hogy az eltávolított,
illetve kioldott peccések újból
előtünjenek.

Első vegyészeti ruhatisztító intézet

*—10 Tulajdonos:

Szabó Károly,
Zentán

Gyakran megtörténik, hogy
ruhadarabok csak akkor kül-
detnek tisztítani, midőn a
foltok eltávolítását már meg-
kísérlették, miáltal a szín,
sőt maga a szövet is oly
mértékben van megtámadva,
hogy tökéletes tisztítás többé
alig érhető el. Az ily da-
rabok esupán jótállás nélkül
tisztíthatók.



Csomagolás. Ha a tisztítandók dobozban küldetnek,
ugy azok, ha a doboz megfelelő, ugyanazon dobozban kül-
detnek vissza, máskülönben a saját dobozkészítő műhelyem-
ben előállított dobozokban, kellő vigyázattal csomagoltatnak
a küldemények. Csomagolásért saját költségemet számítom.

Átvételi elismervény. A küldemények átvételénél a
t. rendelők értesítenek s kívánatra közlöm a beküldött
darabok tisztítási díját, mielőtt azok munkába vétetnek.

Elkészítési határidő. Rendes körülmények között
6-8 nap. Igen sürgős kivételnél a díjak költségtöbb-
letem arányában némileg magasabbak.



977. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi
LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a budapesti I-III. ker. tek. kir.
járásbíróság 1898. évi V. III. 419/1. számu
végzése következtében dr. Németh Imre buda-
pesti ügyvéd által képviselt osztr. magy.
monarchia I. áll. tisztviselő egyeslet javára
Ténusz Tivadar zombori lakos ellen 660 kor.
72 fil. és járuléka erejéig 1898. évi június hó
21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le-
és felül foglalt és 1610 koronára becsült
következő ingóságok, u. m.: butorneműek nyil-
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-
bíróság 1902. évi V. 657/7. számu végzése
folytán 660 kor. 72 fil. tőkekövetelés, ennek
1897. évi július hó 1-ső napjától járó 8%
kamatai, és eddig összesen 121 korona 57
fillérben bíróilag már megállapított költségek
erejéig Zomborban alperes lakásán leendő esz-
közlésére 1902. évi augusztus hó 29-ik nap-
jának délelőtti 10 órája határidőül kitzetnek és
ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az
1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értelmé-
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő-
nek szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Zomborban, 1902. augusztus hó 12-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

973. szám.

1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi
LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság
1900. évi S. p. II. 116/9. számu végzése kö-
vetkeztében dr. Buják József zombori ügyvéd
által képviselt Horváth Lajosné sz. Kanyó Roza
ns.-militicsi lakos javára Horváth János (bü-
työr) ns. militicsi lakos ellen 1224 korona és
járuléka erejéig 1901. évi március hó 22-én
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le-
foglalt és 2330 koronára becsült következő
ingóságok, u. m.: ló, szarvasmarha, sertés,
buza, kukorica és egyéb gazdasági eszközök
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-
bíróság 1902. évi V. 1213/9. számu végzése
folytán 1669 kor. 48 fil. tőkekövetelés, ennek
1901. évi november hó 12. napjától járó 5%
kamatai és eddig összesen 53 kor. 29 fillérben
bíróilag már megállapított költségek erejéig Ns.
Militicsen alperes szállásán leendő eszközlésére
1902. évi augusztus hó 26-ik napjának délelőtti
9 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni
szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.
t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1902. augusztus hó 12-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára 2 kor. 70 fil. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fil.

Szagtalan

padló-viasz „Gloria“

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer
kemény padló számára.

Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearanyozására.
1 kis palack ára 40 fillér.

Fehér „Glasur“-fénymáz

legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.
1 doboz ára 90 fillér.

Mindenkor kaphatók:

8-1

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.